

略论长征胜利的伟大意义

贵州大学马克思主义学院 李传兵

今年是红军长征胜利80周年。习近平总书记在宁夏考察时强调：“我们党领导的红军长征，谱写了豪情万丈的英雄史诗。伟大的长征精神是中国共产党人革命风范的生动反映，我们要不断结合新的实际传承好、弘扬好。”80年前，三大主力红军胜利会师宣告了长征的胜利结束。中国共产党和红军历尽了千辛万苦，突破了重重围剿，终于实现了伟大的战略转移，保证了新民主主义革命的胜利前途。长征胜利具有伟大的意义：保存了中国革命的基本力量，加快了马克思主义中国化的历史进程，提高了中国共产党的自身建设水平和独立领导革命的能力，极大地提高了中国共产党和红军的国内国际影响力。

一、长征胜利实现了军事战略转移，促进了战术方针的转变，为中国革命的最终胜利奠定了坚实的军事基础

长征胜利打破了几十万国民党军队的围堵和追击，红军将士以无比坚定的革命意志和无比坚强的战斗精神，突破了敌人的道道封锁线，摆脱了敌人的围追堵截，征服了雪山草地等天险，经受住了血与火的考验和磨炼。长征胜利保留和锻造了红军骨干，争取了战略主动，大批红军将士成为人民军队发展壮大的中坚力量，为人民军队的发展壮大提供了重要的人才保障，奠定了军事斗争发展的坚实基础，打开了军事斗争新局面。

此外，红军在长征取得胜利之前，一直分散在被国民党武装分割包围的各个革命根据地。他们在多年的反围剿斗争中，都积累了丰富的对敌斗争方法，并形成了各具特色的战斗经验。随着长征的胜利，三大主力红军终于汇聚到了陕北——这个未来中国革命的中心，他们的斗争方法和战斗经验也汇集在一起，推动了红军军事斗争综合实力和水平得到提升，并在党中央的领导下统一开展军事行动，对于打开中国革命的新局面、夺取伟大的全民族抗战的最终胜利，具有重要的战略指导意义。

长征胜利也实现了红军战略战术的转变，确立了以毛泽东为代表的正确军事思想在红军中的领导地位，是人民军队战略水平和综合战斗能力开始走向成熟的重要开端。毛泽东实事求是地分析了中国共产党成立以来的军事斗争正反两方面的经验和教训，科学把握中国革命战争规律，提出了正确的军事思想，得到了广大将士的支持和拥护，使红军最终摆脱了被动局面，打破了敌人的围追堵截。纵观整个长征过程，红军实现了军事战略战术的成功转变，取得了一系列关键战斗的胜利，为取得新民主主义革命的最终胜利奠定了坚实的军事基础。

二、长征胜利加快了马克思主义中国化的历史进程，为中国革命的最终胜利奠定了坚实的思想基础

长征胜利加快了马克思主义中国化的历史进程，中国革命面貌得以焕然一新。当时由于部分中央领导人脱离中国革命的实际，犯了严重的教条主义错误，照搬照抄苏联的斗争经验，实行错误的军事指挥，红军在第五次反“围剿”中实行“御敌于国门之外”的错误方针，不仅没有打破敌人的围剿，反而遭受重大损失。中共中央和红军被迫放弃建设多年的中央根据地，实施战略大转移。长征开始之初，也是由于教条主义错误的影响，导致红军伤亡惨重。中国共产党人在与共产国际联络中断后，特别是在遵义会议以后，终于重新开始以科学的态度对待马克思主义，并结合中国革命和斗争的实际来思考和探索中国革命的胜利之路。

遵义会议的胜利召开和它所取得的一系列成果，结束了教条主义在党内的统治，实际上确立

了毛泽东的领导地位，标志着以毛泽东为代表的将马克思主义基本原理与中国革命具体实践相结合的思想开始在中共中央居于主导地位，为继续推进马克思主义中国化、独立自主地探索中国革命胜利之路奠定了坚实基础。通过遵义会议，中国共产党确立毛泽东在中央的领导地位，这是中国革命顺利发展的可靠保证。长征过程中，毛泽东思想在中国革命中的指导作用得到了历史的证明，中国革命的领导问题和思想路线在全党范围内逐渐得到解决，加快了中国共产党的理论成熟和马克思主义中国化的历史进程，从而为取得新民主主义革命的最终胜利奠定了坚实的思想基础。

三、长征胜利大大提高了中国共产党的自身建设和独立领导中国革命的能力和水平，为中国革命的最终胜利奠定了坚实的组织基础

长征胜利大大提高了中国共产党自身建设的水平。中国共产党的指导思想、组织建设、领导中国革命取得胜利的能力等各方面建设都取得了显著进步。党内民主得到充分恢复和发展，议事决策科学化水平显著提高，实事求是和独立自主的风气得到充分发扬。

长征的伟大胜利是实事求是的思想路线在党内决策中发挥决定性作用的具体体现。以毛泽东为代表的中国共产党人根据战场实际及时调整和修改红军的进军路线，胜利实行了战略大转移，在陕北延安站稳了脚跟，建立了领导全国革命走向胜利的战略基地和后方，形成了越来越有利于推进新民主主义革命深入发展的战略态势。党的实事求是的思想路线在党内重大决策中越来越发挥决定性作用，极大提高了党的路线政策方针的科学化水平，对取得新民主主义革命在全国范围内的最终胜利有着极为重要的意义。

长征的伟大胜利是中国共产党独立自主领导中国革命后所取得的重大胜利。1963年9月，毛泽东在同外宾的一次谈话中说：中国人真正懂得独立自主是从遵义会议开始的。中国共产党自1921年7月成立后，一直在共产国际的指挥下开展中国革命。长征开始之后，由于与共产国际的联系因为各种原因被迫中断，这一方面使得中国共产党不得不自主地去思考和解决面临的各种现实问题；另一方面，由于来自共产国际脱离中国革命实际的命令及其由此带来的种种干涉不复存在。在长征途中，各项重大决定和方针政策都是中国共产党领导人根据紧迫的斗争环境和实际情况而做出的，党独立自主领导中国革命取得胜利的水平 and 能力得到显著提升，从而为取得新民主主义革命的最终胜利奠定了坚实的组织基础。

四、长征胜利极大提高了中国共产党的国内国际影响力，为抗日民族统一战线的最终形成奠定了坚实的社会基础

正如毛泽东所说，“长征是历史纪录上的第一次，长征是宣言书，长征是宣传队，长征是播种机”。中国共产党通过长征，宣传了党的北上抗日主张，在长征沿途各地撒下了革命的火种，也扩大了中国共产党和红军在全国的影响力。长征途中，红军每到一处都通过各种形式，宣传中国共产党的政治主张和红军北上抗日救国的宗旨，并逐步开始为国人所熟知和接受，极大地提高了中国共产党和红军在全国的政治和社会影响。长征的胜利，顺利实现了中国共产党北上抗日的既定战略方针，红军主力安全转移到了抗日的前沿阵地，为建立国共合作的抗日民族统一战线，为中国共产党在即将到来的全民族抗战中发挥中流砥柱作用，提供了有利条件。

长征胜利得到了共产国际的高度评价。长征胜利使得共产国际对中国共产党有了新的、进一步了解和认识，并逐步认可了中国共产党、红军及其政治路线。新选出来的47名共产国际执行委员中，有毛泽东等4人，在32名候补执行委员中，有博古等2人。中国共产党在共产国际的地位和影响力大为提高。

长征胜利还使世界各国人民增加了对中国共产党和红军的认识和了解。随着《西行漫记》等的出版，为世人认识和了解中国共产党和红军打开了窗口，红军长征的英勇业绩开始为世人所关注，并广为颂扬，在国际上产生了广泛的影响。美国总统罗斯福、英国蒙哥马利元帅等都对此给予了高度评价。中国共产党和红军国内国际影响力的提高，为即将到来的国共合作和抗日民族统一战线的形成提供了坚实的社会基础。

(本文系教育部基地重大招标项目 “ 长征精神与贵州革命老区的发展研究 ” [15JJD770033]
成果)